

花样中秋节，“月”享团圆夜

新华社记者叶昊鸣、邹多为

皓月当空，丹桂飘香。

作为沿袭千年的传统节日，中秋始终承载着月圆人团圆、平安阖家欢的朴素观念。光阴荏苒，社会经济的发展与科学技术的进步虽然让人们在吃、游、玩等方面拥有了新的体验，但那份精神内涵却传承至今。

每年中秋节，吃月饼是不少“吃货”的头等大事。

豆沙馅、莲蓉馅、五仁馅、蛋黄馅……无论是在街头巷尾，还是在购物App，月饼作为中秋节必不可少的内容，始终占据着人们心中的“C位”。

据艾媒咨询发布的《2021年中国月饼市场与消费趋势调查报告》显示，近九成中国消费者认为中秋和月饼是团聚的象征。而随着疫情防控常态化，人们对传统节日提高重视、走亲访友的需求逐渐增加，预计2021年我国月饼销售规模将达到218.1亿元。

在市场规模不断扩大的基础上，月饼也“吃”出了新花样：桂花猪油细沙馅、陈皮豆沙馅、麻辣小龙虾馅等口味成为老饕们的新爱；融合传统图案元素的文创月饼让中秋更添“文化味”；响应“反对浪费”倡议、满足“一次吃完”需求的迷你月饼越发走俏……

尽管月饼不尽相同，风俗五花八门，但包含的美好祝愿始终如一：小小一块月饼，寄托的是思念，是牵挂；展现的是传统，也是潮流。



新华社发 朱慧卿 作

中秋佳节

今年中秋期间，出行也有一些新的变化。

文化和旅游部数据中心测算，今年中秋节假期全国累计国内旅游出游8815.93万人次，按可比口径恢复至2019年中秋假期的87.2%；实现国内旅游收入371.49亿元，按可比口径恢复至2019年中秋假期的78.6%。而在其中，中短途旅游成为主要方式。

首次夜间对外开放的南京长江传奇游轮、“戴”上口罩的扬州瘦西湖五亭桥……限于疫情和假期时长，不少江苏人选择在本省就地开始一场“说走就走的旅行”。

据携程发布的《2021年中秋假期旅游数据报告》显示，截至21日9时，今年中秋假期周边游预订人数占出游总人数比例的56%，高于2019年中秋和今年端午、清明假期水平；酒店订单量相比

2019年增长超20%。今年中秋成为近年来周边游需求最为旺盛的小长假。

中短途旅游虽然无法在多地饱览不同景色，但并不妨碍“微度假”中的沉浸式体验。以山野厨房、篝火晚会等产品为主的露营旅游，让不少游客重新亲近自然、回归生活本质；方便情侣、亲子或者全家出游的自驾游，既赋予旅游满满的自由度，也让亲人朋友之间的关系更加融洽。

节日期间，有人选择旅游出行，也有人选择在市内游玩。

可爱的月兔灯笼、精致的古风折扇……来到京西商圈华熙LIVE·五棵松的调调街，国风潮趣秀出的穿越气息扑面而来。

“人流量爆表！原本只准备1300份小礼品，现在‘省’着发也送出了2000份。”现场工作人员魏薇忙得不亦乐乎。在她看来，

中秋是重要的传统节日，如今国潮“正当时”，体验传统服饰和妆造，跟着国学老师在开学礼、飞花令中尽享中华文化的博大精深颇受市民喜爱。

小长假期间，花样繁多、创意十足的活动不仅让顾客享受着节日时光，也点燃了消费市场，拉动了节日经济。截至21日17时，华熙LIVE·五棵松客流同比增长15%，营业额同比增长10%，预计中秋假期单日平均客流将达12万人次。

除了北京，不少地方为了增加节日氛围，也纷纷推出了应景的娱乐活动：

湖北武汉蔡甸区，火树银花照亮夜空，五彩焰火灿烂夺目，一场场大型沉浸式焰火剧场秀让近1万名民众在声、光、焰、影、剧中欢呼雀跃；

浙江舟山定海区，穿汉服、玩投壶、踢毽子等一系列韵味十足的传统民俗活动让当地民众既减轻了工作生活中的压力，也在寓教于乐的氛围中更好了解、学习民族文化；

青海西宁城西区，甜醅子、特色烧烤、土火锅等美食让人垂涎三尺，从传统夜宵夜市到沉浸式音乐餐厅，这里的人们舒缓心情，在美食的海洋中畅游……

赏一轮明月，品一口月饼，道一声团圆。传承千年的中秋佳节，曾经寄托着人们对“但愿人长久，千里共婵娟”的期盼，如今更见证着中华民族家庭团圆、民族同心、小康月圆的美好生活和未来。

新华社北京9月21日电

又是一年月圆夜，香港中秋节味浓

据新华社香港9月21日电（记者黄茜恬）中秋月圆之夜，大湾区中秋电影音乐晚会上演正酣，香港各区彩灯陆续点亮，市民阖家共享团圆饭。

一场以“湾区升明月”为主题的粤港澳大湾区中秋电影音乐会，以团圆为主旋律，以电影和音乐为媒介，搭起了一座连接大湾区的文艺桥梁。不少香港市民在一首首耳熟能详的粤语歌曲、一部部家喻户晓的香港电影中充分感受和合之美，感受大湾区的文化氛围，欢庆这喜悦与温暖的团聚时刻。

维多利亚公园向来都是中秋好去处。晚上6时半，多组缤纷灯饰准时亮灯。一个6米高的旋转木马灯饰最为惹眼，周围还有千姿百态的红鹤、共聚天伦的大象、欢乐迎月的相思鸟及双子兔的灯饰，饱含中国传统吉祥寓意，吸引众多市民纷纷驻足合影。

在铜锣湾崇光百货的月饼摊位，酥软香甜的蛋黄莲蓉、鲜香松软的奶黄流心、层次分明的五仁火腿、芳香可口的玫瑰豆沙、软滑清新的冰皮月饼等传统特色口味层出不穷；珍珠巧克力、双层芝士、琥珀核桃、蛋黄豆蓉、黑芝麻软心绿豆蓉等“新面孔”更是惹人垂涎。

销售员黎小姐告诉记者，今年迷你班兰奶黄月饼格外受欢迎，“师傅精心将新鲜班兰加入椰浆萃取于奶黄馅内，巧制而成。为爱美食的人士提供了传统月饼以外不一样的清新独特口味”。手里拎着两盒月饼的顾客张先生说：“吃月饼是专属于中秋节的仪式感，希望我们的生活如同这月饼一般圆圆满满。”

中秋节一大早，退休的孙阿姨就来到石塘咀街市。不一会儿，她的采购车里已经装满了鲜花、海鲜水产和新鲜果蔬。“孩子们平时上班很辛苦，今天我亲自下厨，做一桌他们爱吃的菜。中秋就是要家人团圆，老老小小围坐在一起吃团圆饭就是最开心的事。”孙阿姨开心得合不拢嘴。香港中秋的饭桌上大都有烧味和月饼等传统食品，不少家庭当天还会煮一大锅芋头，讨个好彩头，希望日子有富余。

事实上，九月伊始，香港的中秋氛围就已悄然而至。在离岛区的大澳，一年一度的水乡花灯节于9月11日正式亮灯，吸引了不少市民前来“打卡”。傍晚时分，800多个区内街坊绘画而成的纸灯照亮大街小巷，五光十色、流光溢彩。徐徐海风拂过，平日宁静的小巷显得格外迷人。

几天后，就要迎来新中国72周年华诞。在皇后大道西，“庆祝中华人民共和国成立七十二周年”“祖国国泰民安 香港繁荣稳定”等宣传标语，为这座城市平添喜气。近700个各色大灯笼高高悬挂在湾仔的利东街。入夜后，整条步行街骤成华丽璀璨的灯海，浓厚的节日气氛呼之欲出。

今夜，香港同胞与内地民众同望一轮明月，共度传统佳节。

夜未央 情渐浓
台胞中秋赏花灯

新华社南京9月21日电（记者刘巍巍）粉墙黛瓦的江南水乡与层峦叠翠的阿里山同框，婉转的闽南语歌与悠扬的二胡曲协奏，人与鱼在光影交错中同乐……2021海峡两岸（昆山）中秋灯会正在水乡周庄举行。长三角地区一些台胞观灯赏月，在千年古镇体味“此乡似故乡”。

19日晚，周庄在花火中分外妖娆。南湖湾长桥畔，近6层楼高的“花好月圆”灯组璀璨夺目，只见一轮“巨月”在桥边升起，与空中的明月相映成趣。

月光下，桥的一头是长城、拱桥和江南民居，另一头则是101大楼、捷运列车和阿里山。海峡两岸的代表性景致以长桥连接，寓意两岸同胞血脉浓于水，遥寄相思。

长桥边的南湖栈道上，六旬台胞林文毅举起手机，定格下这一美景。出生于台湾屏东的他，已在苏州安居多年，目前就职于当地一家文化传媒企业。他说：“从苏州自驾到周庄赏灯，灯会设计独具匠心，巧妙而自然地融合了诸多两岸元素，相信两岸携手发展的未来将更美好。”

“烟一支一支地点，酒一杯一杯一杯地干……”时尚唱吧中，一支台湾乐队激情演绎闽南语歌曲《浪子回头》，诸多游客驻足倾听，一些台胞不由自主地跟着节奏轻声哼唱。

沿古镇的石板路向深处探索，悠扬的二胡旋律跃然耳畔。隆兴桥头，一位老先生忘我地演奏；桥上，身穿汉服的少女们提着花灯、撑着花伞款步而行。二胡演奏者薛恒元今年68岁，是土生土长的周庄人。他说：“昆山台资发达，约有10万名台胞在此生活。拉二胡是我的爱好，退休后到古镇拉琴，希望通过我的琴声，让台胞和游客感受中华传统文化之美。”

鱼池岸是周庄全新打造的数字光影场景之一。水影悠悠，瀑布仿佛从墙头奔涌而落，鱼在“画”中游弋，人在“水”中穿行。身着汉服的“00后”台胞范文妍和闺蜜漫步在鱼池岸的幽深小巷中，与光影塑造的锦鲤嬉戏。“不入鱼池岸，焉知鱼之乐。时尚的光影技术让周庄‘鹤发童颜’，虚实交汇，古今融合，这样的体验太赞啦！”范文妍说。

坐在周庄台湾老街临河的卡座上，台胞陈维林和三五好友伴着星光、品着烧烤、喝着啤酒。当身后云海宝塔造型的灯组点亮时，他拿出手机与远在海峡对岸的家人视频通话，互致问候。陈维林说：“花灯传递着两岸民众的深情厚谊，大家携手谋发展的信心更足了。”

自1990年10月首家台资企业落户以来，昆山累计集聚5500多个台资项目，台资总额超660亿美元。“作为大陆台商投资最活跃、台资企业最密集、两岸经贸文化交流最频繁的地区之一，这么多年，我们早已把此乡当故乡，两岸情长长久。”来自台湾南投的台胞林大毅说。

“流光溢彩的花灯，辉映着两岸同胞融合发展、亲如一家的真情实感。”昆山市委书记周伟说，该市将努力为台商台胞创造更便利条件，提供更舒心服务、营造更优越环境，早日将昆山建设成为两岸融合发展示范区。

国风·中秋月圆



9月21日在苏州拍摄的圆月。今人不见古时月，今月曾经照古人。今年中秋，“十五的月亮十五圆”。当古建与圆月相遇，相映成辉，展现出别样的中国之美。新华社发（杭兴微摄）

今天，他们是动人的风景线

新华社福州9月21日电（记者董建国、张逸之、吴剑锋）同一轮圆月，不一样的相思。中秋佳节，万家共享团圆时，在福建省的抗疫一线，有一群人却坚守在各自的工作岗位上，为千家万户筑起安全的“防疫墙”，成为动人的风景线。

一家三口最美逆行

在莆田仙游县郊尾镇的高速卡口，民警倪志川正穿着厚厚的防护服，和同事们对过往车辆进行盘查登记。“这里是进出高风险区域的通道，不能有丝毫马虎。”

疫情发生以来，倪志川主动请战，成了第一批疫情防控应急队的队员。“我们是24小时值守。每天工作结束，人都要虚脱了。”

“我的儿子和妻子也在抗击疫情的第一线。他们也很拼，对我也是一种鼓励。”提起特殊时期的坚守，倪志川说起了牵挂的亲人。

倪志川的儿子倪泽寅是仙游县榜头派

出所的一位民警。连日来，他正在仙游的一家定点隔离酒店值守。

“目前酒店里住了170多位隔离人员，”倪泽寅说，每天需要盘查进出人员信息，维护隔离区秩序，工作琐细而紧张。“遇到一些隔离人员情绪不稳，还要不断地做安抚工作。”

倪志川的妻子宋寒冰则每天坚守在枫亭高速路口，协助交警对驾驶员进行测温登记，严控车辆进出。

“我们距离不远，但没办法见面，每天只能通过电话、微信互报平安。”倪志川说，虽然少了团聚，但多了一份坚守，多了一份责任担当。

“复原魔方的人”

“请您与我们一起，把生活的魔方拧回原位……”日前，厦门思明区开元街道后江社区福满家园小区实施封闭式管理后不久，则“絮絮叨叨”的防疫通知意外“点燃”了网民的情绪。

“这封信让人有了被牵挂的感觉。它告

诉那些无法出门的群众，他们只是被隔离，并没有被遗忘。”谈及通知的走红，后江社区网格员叶露艳说。

连日来，叶露艳与同事们共同肩负着“拧回魔方”的任务。

由于物业人员被隔离，社区有限的人力全都扑到一线。每天从清晨6点忙到深夜一两点，这是叶露艳工作的常态。“每一次休息都得小心翼翼，提防随时可能发生的紧急情况。”

在叶露艳看来，居民的认可也会消解身体的疲倦。

如今，社区的居民们会在小区微信群里互相加油鼓劲，工作人员的辛苦付出也被大家记在心里。前两天，小区全体业主还给社区寄来“回信”，上面写着“感谢你们在酷暑中变身‘大白’，为我们撑起生命的守护网”。

这个中秋，后江社区给大家精心准备了月饼和小礼品，由工作人员挨家挨户分发。每逢佳节倍思亲，叶露艳说她会想起4岁的孩子，但尽量不和孩子视频通话，一看到底又该想家了。

“病毒猎手”的思念

在泉州，32岁的吕一鸣是福建医科大学附属第二医院东海院区检验科的一名技师。昨天晚上他工作到凌晨1点，今天上午8点，他的身影又出现在了实验室。

作为科室骨干，吕一鸣的工作包括核酸检测、防护服等物资补给、疫情数据上报等。“这几天泉州开展大规模核酸检测，检测任务繁重。”吕一鸣说，“虽然空调开到18摄氏度，但是在实验室里，由于穿着厚厚的防护服，还是又闷又热。”

“核酸检测是发现病毒的有效手段，”吕一鸣说，作为一名“病毒猎手”，深感责任重大。一踏进核酸检测实验室，精神必须高度紧张，不能出任何错。“进入检测区间，是不允许带任何个人物品，只能通过对讲机跟外面联系。”吕一鸣说。

偶尔休息时，吕一鸣会打开视频，看看远在广州潮州的一岁多的孩子。“很想小孩子，两个月没回家了，他都有些不认识我了。”他说。